
A szabályozás egyéni létezésre irányuló, illetve a szabályozók nembeli tapasztalatból építkező 
kategóriapáljának beiktatását az ismertetés írója ugyan - már csak a túlzó dichotómia okán is 
vitathatónak véli De az ehhez hasonló fogalmi distinkciók, például a szükségletek és az elsajátítás 
•egysége, az ember látszólagos és tényleges gazdagsága vagy a „külső" és „belső" viszonyának, a 
nevelési cél és a szubjektum kapcsolatának átvilágítása teszik a tanulmányt ütőképessé egy filozófiai 
és pedagógiai - elméleti - vitában. A könyv legérdekesebb lapjain pedig (a nevelési központ, a 
nemekkel foglalkozó pedagógiai diszciplína és a személyiségpedagógia gyakorlati munkájához adott 
ötletekre gondolunk) a „nembeli ember", az „emberi lényeg" odasettenkedik a mindennapokhoz. 
Talán kéretlenül? Vagy ama Goethétől emlegetett „szelíd, kölcsönös hatás révén"? Bízzuk ezt az 
olvasóra. 
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LE TRAJET DE LA FORMATION. LES ENSEIGNANTS ENTRE LA 
THÉORIE ET LA PRATIQUE 

Dunod, Paris, 1983. 112. p. 

A képzés útjai. Tanárok az elmélet és gyakorlat között 

Mit kell tennie a tanárnak? S ki mondhatja ezt meg, ő maga vagy a tudósok? Milyen képzésre 
lenne szükség ahhoz, hogy a pedagógus felkészüljön hivatására? - e kérdéseket teszi fel könyve 
elején Gilles Ferry, s egyetlen válasz helyett munkájában összegyűjti és szintetizálja a pedagógus-
képzésről folyó vitákat, képzési koncepciókat és innovációs törekvéseket 

Könyve első részében a pedagógia szerepéről szólva feltárja azokat a szélsőséges álláspontokat 
amelyek egyik része azt állítja, hogy a nevelés nem más, mint sötétben való tapogatózás, másik 
része pedig utópista módon a neveléstől várja a társadalom megváltoztatását Az elmélet és a 
gyakorlat kapcsolatáról folyó vitában egyesek úgy érvelnek, hogy a neveléstudomány létrejötte 
következtében szétvált a kutató és a tanár szerepe, szakadék keletkezett az elmélet és a gyakorlat 
között A pedagógiai viták rámutatnak arra, hogy közel sem egységes a neveléstudomány képviselői 
között az elmélet és a gyakorlat kapcsolatának megítélése, de a szakemberek e kérdésben kialakult 
álláspontja erőteljesen befolyásolja a tanárképzés koncepcióját 

A szerző szerint a képzés eredeti jelentésében nem lehet más, mint alkalom az önképzésre. Az 
elmúlt évtizedekben azonban a képzést különös mítosz övezte. Mivel a képzés emberi munkát 
tételez fel, ezért úgy tűnik, mint a dolgok elkerülhetetlen rendje, amelyet el kell szenvedni, mely-
nek eleget kell tenni, hogy szakmai és társadalmi szempontból alkalmasnak minősítsenek valakit 
valamely funkció betöltésére. 

A tanárképzés egyik speciális problémája a kettős képzés: a szakmai és a tudományos felkészítés. 
Ez a kettős jelleg feltétlenül felveti az arányok problémáját, a kiválasztás szempontjait (a tudo-
mányos ismeretek avagy a személyiségjegyek legyenek-e döntőek a felvételnél), a szakmai és a 
tudományos képzés sorrendjét, illetve a kettő párhuzamosságának lehetőségét, a tudományos isme-
retek elsajátítására létesített intézmények és a pedagógiai gyakorlat színtereinek kettéválását 

A tanárképzés másik jellegzetes problémája abból adódik, hogy időnként felbukkannak olyan 
nézetek, melyek szerint az oktatás-nevelés olyan banális tevékenység, amire bárki képes. Ezen az 
úton akár az Illich által elképzelt iskolástanítás gondolatához is eljuthatunk. Bizonyítani kell tehát 
hogy a nevelőknek éppolyan speciális szakmai kompetenciára van szükségük, mint az orvosoknak, 
jogászoknak, vagy bármely más pálya képviselőinek. 

A pedagógusképzés harmadik specialitása, hogy analógia fedezhető fel a képzés helyén folyó 
tevékenység (az oktatói munka) és a jövendő foglalkozás, a tanári pályán való működés között Igen 
érdekes gondolata a szerzőnek, hogy azok a modellek, amelyekkel a képző intézményben találkozik 
a tanárjelölt önmagukban is alakító, formáló erővel bírnak, vagyis a felsőoktatás gyakorlata ilyen 
módon visszahat a más iskolafokozatban dolgozó pedagógusok tevékenységére. 
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A könyv következő fejezete a képzés háiom modelljét mutatja be, amelyek természetesen 
elméleti modellek, a gyakorlatban tiszta formában nem fordulnak elő. Az első modell a képzést a 
széles értelemben vett tanulásra redukálja, amely mérhető eredményekben jelentkezik: meghatá-
rozott teljesítményekben, képességekben és elsajátított viselkedésmintákban. Ebben a modellben 
nem nehéz a leghagyományosabb képzési típust felismerni, amelyben a szakmai ismeretek néhány 
pedagógiai tapasztalattal kiegészítve alkotják a pályára való előkészítés alapját. Az elmélet-gyakorlat 
kapcsolatában a gyakorlatot úgy értelmezik, mint az elmélet alkalmazását. Az elmélet azonban 
legtöbbször nem a gyakorlat problémáiból töltekezik, hanem a priori szükségesnek vélt ismeretek 
halmazából álL A másik pedagógusképzési modell lényege a pályán való elinduláshoz alapot biz-
tosító személyiség kifejlesztése. Jellemzője, hogy olyan tevékenységben vesznek részt a hallgatók, 
amely a transzfer hatás révén hasznosítható a pedagógiai gyakorlatban. A modell szemléltetésére a 
szerző egy dániai főiskola különleges képzési rendszerét mutatja be. Ebben az intézményben az első 
éves hallgatók nagy utazásokon vesznek részt, amelyeket maguk terveznek, készítenek elő, amelyek-
ről különböző formájú beszámolókat készítenek. Az első ún. nemzetközi évet a második, a nemzeti 
év követi. A másodéves főiskolások fizetett munkát végeznek egy éven keresztül az iparban, a 
mezőgazdaságban vagy a kereskedelemben, közben személyiségük számtalan új vonással gyarapodik. 
A következő két év a választott pályára való direkt felkészülés jegyében zajlik, vizsgákat tesznek a 
diákok és pedagógiai gyakorlatokon vesznek részt. A transzferre épülő képzésben egy nyári tábo-
rozáson való részvétel éppúgy képző értékű, mint egy dolgozat megírása. Ez utóbbi esetben ugyanis 
a tanájjelöltek a problémafeltárás módszereivel ismerkednek meg, amely kétségkívül hatást gyakorol 
későbbi pedagógiai tevékenységükre. A harmadik képzési típust Ferry az „analízisre épülő modell"-
nek nevezi. Ez a modell abból indul ki, hogy az ember élete során mindig egyedi helyzetekkel 
találkozik, amelyek elemzése teszi lehetővé a legjobb megoldások kiválasztását. Az analízisre épülő 
pedagógiában az elmélet és a gyakorlat kapcsolata a szabályozásban nyilvánul meg. Egy szituáció 
elemeire bontása azonban önmagában nem rendelkezik semmilyen alakító, formáló erővel, attitűd 
befolyásoló hatással. Az elemzési tudás nem lehet a képzés végső célja, csupán kiindulópontja. 

A három alapvető képzési modell bemutatása után összegyűjti a szerző a képzés átalakítását, 
megújítását szolgáló törekvéseket. Ezek áttekintése nem tanulság nélkül való, hiszen részben vagy 
egészben felfedezhetők hazai felsőoktatási gyakorlatunkban. 

Az átalakítási kísérletek egyik típusa funkcionalista megközelítésre vezethető vissza. Funkcio-
nálisnak nevezzük az olyan megközelítést, amely a tanárképzés pedagógiáját deduktív úton, az 
iskolának a társadalomban betöltött szerepéből vezeti ki. Mivel azonban az iskolának a társada-
lomban betöltött szerepéről folyó politikai viták ritkán jutnak közös álláspontra, ezért kialakulták 
olyan nézetek, amelyek úgy vélik, hogy léteznek a poütikai rendszerektől független értékek, s ezek 
továbbítása a képző intézmények feladata. Ezen értékekre építve alakítják ki programjaikat, amely-
ben jelentős helyet kapnak az értékelés kritériumai. Világosan látszik, hogy a funkcionalista újítás 
tulajdonképpen az elsajátításra épülő képzési modellre vezethető vissza. . 

A másik reformirányzat a tanárképzést a tudományosság oldaláról közelíti. A tudományosságot 
hangsúlyozó álláspontok, kétféleképpen is értelmezik a fenti fogalmat. Egyrészt az elsajátított isme-
retek tudományos hitelére utalnak (beleértve a pedagógiát is), másrészt a tudományos képzés ará-
nyainak növelését sürgetik, önmagában azonban a legmagasabb szintű tudományos képzés sem 
biztosítja a gyakorlati munkában való helytállást. A tudomány módszereinek elsajátítása - első-
sorban az elemzési technikák gyakorlása - hozzájárulhatnak a tanári tevékenység sikeréhez, de nem 
garantálhatják azt. A nevelés „drámájának" tudományos megközeh'tései közül az ún. akció-kuta-
tások jelentik a legbiztatóbb perspektívát, amelyek összekapcsolják a képzés alanyait, a gyakorla-
tokat vezető nevelőket és a kutatókat egy új gyakorlat kidolgozása és elemzése céljából. 

A tanárképzés átalakítását szorgalmazó elképzelések harmadik csoportját a technológiai közeh'tés 
jehemzL A modern technika alkalmazása a tanárképzésben ma már természetes, megtalálható mind-
három fent bemutatott képzési modellben. Az ismeretelsajátításra épülő képzésben didaktikai 
funkciót tölt be, a transzfer hatásokat a képzés alapjául tartó modellben elősegíti az önkifejezés 
gyakorlását, az elemzésre épített felkészítésben pedig az anahzis fontos eszközévé válik. Az AV 
technika fejlődése tette lehetővé a mikrotanításnak, mint új elemnek a képzés folyamatában való 
beépülését. A szerző figyelmeztet azonban arra, hogy a tanári pályára való felkészülés jóval több, 
mint bizonyos készségek elsajátítása, ezért a mikrotanítás a képzési folyamat egyik eleme lehet, de 
alapja nem. 
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Hazánkban is egyre gyakrabban fellelhető az az irányzat, amelyet „szituációban való tanulásnak" 
nevez a szerző. A fogalom értelmezése egészen széles körű: ide tartozik a diákkori tapasztalatok és 
élmények feldolgozása, a szimulációk (szerepjáték, pszichodráma, szociodráma), az előre megren-
dezett pedagógiai helyzetek, a kisebb gyermekcsoporttal való foglalkozás, s nálunk is tapasztalható 
az önismereti csoportfoglalkozások beépülése a tanárképzés folyamatába. A szituációban való ta-
nulás jelenti azt is, hogy a tanárjelölt iskolai gyakorlatai során tapasztalatokat szerez, új jártasságok 
és készségek alakulnak ki benne. E modellben az elmélet és a gyakorlat nem választható el, egy-
másba fonódva át meg átszövi egymást. 

Ferry professzor munkája végén örömmel üdvözli az újítási törekvéseket, amelyek felrázzák a 
hosszú idő óta stagnáló tanárképzést, és amelyeket különböző nézőpontjai ellenére egy szándék 
vezeti: a tanárképzés újabb, hatékonyabb formáinak megtalálása. A pedagógusképzés hazai szak-
embereit segíti a könyv abban, hogy a nemzetközi tapasztalatokat felhasználva rendszerezzék azokat 
az újítási törekvéseket, amelyek a magyar felsőoktatási intézményekben is fellelhetők, kellő kriti-
kával szemléljék ezeket, s így hozzájárulhassanak a pedagógusképzés korszerűsítéséhez. 

A könyv gazdag bibliográfiája tematikus rendben ajánl az olvasó számára irodalmat az egyes 
kérdések mélyebb tanulmányozásához. 

Cserné Adermann Gizella 
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